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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE: 
Su Micoperi devo fare una comunicazione perché se avete visto gli atti ho mandato 
una lettera all’Ufficio Tecnico per avere a disposizione il fascicolo, siccome è stato 
richiesto allora vi dico che io ho mandato all’Ufficio Tecnico la richiesta di inserire nel 
fascicolo eventuali… che riguardano il progetto Micoperi sul porto, non sono pervenuti 
questi atti di conseguenza quello che trovate è quello che c’era, perché l’ufficio non ha 
mandato ulteriori comunicazioni. Prego Consigliere Marino. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Il senso di questa Mozione è quello di accogliere le richieste che 
Micoperi ha fatto circa la costruzione di una banchina nel porto di Ortona. 
Questa Mozione io l’ho presentata a seguito dell’incontro che Micoperi aveva chiesto 
con gli amministratori al quale ho partecipato, hanno partecipato diversi Consiglieri e 
diversi Assessori. 
In sostanza Micoperi chiedeva che venisse considerata la sua richiesta, il suo progetto 
relativo alla costruzione di questa banchina proprio in considerazione del fatto che 
abbia intenzione di realizzare e sta realizzando questo capannone e poi avvierà la… di 
pale eoliche ecc., ma sostanzialmente il senso è questo cioè una attività che ha già una 
concessione al porto di costruire questa banchina però trova nella proposta di PR del 
porto che era stato presentato tempo fa, trova che questa richiesta non è stata accolta. 
Allora il senso della mia richiesta è questo, perché non accogliere una legittima 
richiesta di una impresa che è presente ad Ortona da tantissimi anni e che quindi ha 
dimostrato…, ha dimostrato anche di svolgere un ruolo nella nostra città e, da quello 
che ci è stato detto, ha intenzione comunque di continuare a gestire delle aree… che si 
trovano in C.da S. Elena. 
Quindi questa è una dimostrazione che questa azienda non sta millantando posti di 
lavoro sulla base del nulla, ma sta concretizzando questa sua presenza, anzi la vuole 
ampliare, quindi continuare ad investire su questo territorio. 
Allora mi sembrava ovvio e giusto che questo Consiglio Comunale dia indicazione 
affinché, è questo poi il senso, si modifichi questo redigendo PR in modo da rendere 
l’intervento proposto da Micoperi confacente con lo strumento di pianificazione 
dell’area portuale. 
Questa è la richiesta, cioè facciamo in modo che il PR del porto che arriverà 
sicuramente in esame nel nostro Consiglio, consideri già questa richiesta e non che 
arriva il PR questa richiesta non c’è, poi verrà approvato, Micoperi non ha fatto 
osservazioni… e rischiamo che Micoperi… sappiamo bene che gli investimenti non 
possono stare fermi per anni, rischiamo che poi Micoperi faccia altre scelte se vede che 
il Consiglio Comunale, se vede che la città di Ortona non recepisce queste sue richieste 
e questi suoi impegni di investimento. 
Allora questo è il senso di questa Mozione, cioè facciamo in modo che il Consiglio 
Comunale arrivi un PR del porto secondo quello che legittimamente chiede Micoperi. 
Ripeto, non è svendere niente a nessuno, Micoperi ha già delle concessioni al porto… si 
tratta solo di accogliere questa sua richiesta. Grazie. 
 



    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Coletti e poi Musa, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente mi sa che di questo argomento abbiamo già parlato all’ultimo Consiglio 
Comunale e abbiamo approvato un identico provvedimento, per cui questo ritorno in 
Consiglio Comunale mi sembra molto strano. 
Però ci dà la possibilità di dire che la Micoperi è stata ascoltata ed è stata presa in 
considerazione perché è un’azienda molto importante per Ortona, quindi nel fare il PR 
del porto dobbiamo tenere conto anche delle richieste e delle ipotesi di investimento 
che l’azienda vuole fare sulla città. 
Ma, come diceva il Sindaco Fratino prima, chi ricorderà la realizzazione di questo PR 
portuale è un uomo fortunato perché i tempi sono abbastanza lunghi per quanto 
riguarda la realizzazione, l’approvazione probabilmente fra 3 o 4 anni ci arriveremo. 
L’importante è verificare l’atto deliberativo e le modifiche che sono state già apportate 
su indicazione dell’Amministrazione Comunale da parte dei tecnici e dei dirigenti, per 
cui io non correrei così velocemente, uno perché già abbiamo discusso e abbiamo 
acclarato la volontà di tenere conto delle iniziative della Micoperi, due perché 
l’Amministrazione Comunale ha dato un’indicazione ai progettisti per quanto riguarda 
la competenza del Comune di Ortona che tra l’altro noi non è che siamo i committenti 
di quel progetto, del PR portuale, mi sembra che… dei progettisti proprio in questi 
giorni ha inviato le nuove planimetrie per quanto riguarda la discussione che si dovrà 
fare in questo Consiglio Comunale. 
Per cui mi pare che stiamo discutendo su una cosa già fatta e io non credo che ci sia la 
necessità da parte di qualcuno di metterci un cappello nel momento in cui si torna a 
scegliere i nostri rappresentanti in Consiglio Regionale. 
Allora diciamo che il cappello ce lo mettiamo tutti perché tutti quanti hanno detto la 
stessa cosa e le stesse cose, cioè quello di prendere in considerazione le indicazioni e le 
richieste che sono state fatte dall’Azienda Micoperi. 
Su questo non ci sono dubbi, il gruppo del PD è stato disponibile come è disponibile a 
prendere in considerazione le richieste che provengono da tutti gli imprenditori che 
vogliono investire nella nostra città, e nel momento in cui andremo a discutere di 
progetto di piano ci renderemo conto se le richieste e le indicazioni sono state accolte. 
Da quello che mi risulta le indicazioni sono state accolte perché sono state apportate 
delle modifiche al progetto di PR portuale. 
Siccome però siamo in tema di elezione un argomento così importante ritengo che 
anche la Commissione Elettorale abbia il suo compito, per cui voglio tornare un 
momento sugli scrutatori, Giulio tenendo conto che in 20 anni non sei riuscito a farlo 
sto Regolamento dacci qualche anno di tempo per studiarlo. 
Dal 1994 che tu hai governato questa città insieme alla tua Maggioranza tu pretendi 
che noi in un giorno facciamo sto Regolamento?  
Io quello che sento di potermi impegnare di fronte alla città è di rispettare la richiesta 
dei grillini perché è una richiesta sensata… (Intervento f.m.) non è attuabile, perché 
siccome so come si scelgono gli scrutatori perché quando siamo stati in Minoranza e 
abbiamo avuto un rappresentante che ha lasciato la Minoranza per fare altro per 
alcuni anni, noi non abbiamo messo rappresentanti nel seggio elettorale, abbiamo fatto 
le elezioni per 5 anni senza rappresentanti di partito all’interno dei seggi elettorali, 
perché sono i gruppi consiliari e i partiti che scelgono con questa legge, purtroppo, che 



ci vuole una legge perché se io mi siedo là componente della Commissione Elettorale 
dice “io voglio votare, le legge dice che devo votare”, nessuno mi può impedire il non 
rispetto della legge. 
Allora l’impegno che dobbiamo assumere tutti insieme, i componenti della 
Commissione Elettorale, nella scelta degli scrutatori intanto che devono essere 
formati, io ho detto alla Segretaria comunale di organizzare un giorno, due giorni di 
corso per gli scrutatori che saranno nominati, perché non è che possiamo fare un 
gruppo di scrutatori che poi non ci capiscono niente con le norme elettorali e che 
creano solo problemi ai seggi. 
Seconda cosa, avere la capacità di individuare le persone che hanno veramente 
bisogno, che sono a spasso, che sono senza lavoro, in tutte le famiglie di Ortona 
purtroppo ci sono mamma, padre e figli che sono tutti senza lavoro, questo è il 
problema vero, il dramma di questa città, lo vediamo tutti, ognuno di noi viene 
avvicinato la mattina appena esce di casa perché c’è gente disperata che non sa come 
andare avanti. 
Sono d’accordo quindi a rispettare questo principio, cerchiamo di dare la possibilità a 
quelli che hanno bisogno di guadagnare un minimo perché è veramente anche 
sottopagato quelli che vanno a svolgere gli scrutatori. 
Per quanto riguarda questo argomento volevo pregare il presentatore di ritirarlo, 
perché ci sono un po’ di contraddizioni tra le cose che si stanno facendo e quanto 
richiesto dal presentatore, altrimenti io non me la sento di poterlo votare questo 
O.d.G. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore Coletti. Solo una precisazione, O.d.G. sulla materia non sono mai 
stati portati in aula, Interrogazioni si, faceva riferimento al 21 marzo l’O.d.G. che 
faceva seguito all’incontro in aula consiliare tenuto alla Micoperi. 
Dal 21 marzo ad oggi non… Consigli Comunali. Franco Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
A proposito di Micoperi volevo dire che il componente che ha fatto altro negli anni 
precedenti per quanto riguarda la nomina degli scrutatori sono io, perché volesse fare 
che qualcuno non lo sa. 
Siccome ho provato in tutte le maniere ad essere il più oggettivo possibile, non ultimo 
il discorso delle estrazioni delle persone mi sono accorto che estraevo e ho estratto 
l’80% non avente bisogno e dell’80% il 50% non si è presentato al seggio e ha prostrato 
il fianco ad un altro sistema che è criminale, cioè quello che il Presidente del seggio nel 
momento in cui deve nominare gli scrutatori che non hanno dato la loro indisponibilità 
precedentemente scelgono il primo che sta sulla balaustra, che è il solito furbo che sa 
che succede così e quindi si presenta là. 
Quindi la persona che ha fatto altro ero io, almeno… (Intervento f.m.) anche perché 
nessuno può pensare che io ho fatto cose al di fuori di quello che la ragione impone. 
Volevo adesso tornare su Micoperi, intanto io non mi presento alle regionali, non sono 
candidato quindi non ho da mettere il cappello a nessuno, se Patrizio lo è lo dica in 
modo che noi vediamo anche se votarlo visto che è di Ortona probabilmente non ci sarà 
nessuno, quindi se ci sarai tu io mi auguro che… (Intervento f.m.) ho notizia che, non 
sto parlando di Micoperi, mo sto parlando di regionali. 
Allora per quanto riguarda invece Micoperi tolto il dubbio che nessuno ci deve mettere 
il cappello, perlomeno io non ci devo mettere il cappello ma credo neanche Patrizio 



Marino, su Micoperi noi o diciamo tutta la verità altrimenti facciamo sempre a spizzico 
e bocconi, uno dice una cosa, quell’altro ne dice un’altra e non raggiungiamo mai 
l’obiettivo che è quello di auguro di tutti, cioè quello di preservare i posti di lavoro 
della Micoperi ed eventualmente incentivare l’azione di Micoperi affinché dia posti di 
lavoro a questa città, di Bartolotti a me non me ne frega niente!  
Mi interessa le persone che debbono venire a economicamente sostenere… (Intervento 
f.m.) Bartolotti è il Presidente della Micoperi… (sovrapposizione di voci)  
Allora a noi interessa il discorso dell’occupazione. 
Caro Tommaso il 21 di marzo abbiamo fatto una riunione in questa stanza dove 
Micoperi è venuta a spiegare, dove Micoperi è venuta a dire secondo te per la prima 
volta, secondo altri già… i tempi sul progetto che ha su questa città e Micoperi ha 
detto ed è stato chiaro, seppur logorroico e a volte anche pesante attraverso il suo 
rappresentante, riconosciuto da me due minuti dopo che abbiamo finito la riunione. 
È venuto a dire in sostanza “signori il nuovo PRP prevede davanti alla banchina…” 
davanti alla sua concessione prevede già una banchina, c’è già nel PRP, c’era già. 
Soltanto che avete fatto due piccole disattenzioni, quella di chiudere la banchina 
all’interno di una darsena, l’avete destinata ai mezzi della Capitaneria e quant’altro, 
un altro che il movimento che le mie barche, i miei mezzi debbono fare per attraccare a 
questa banchina di 110 mt per caricare le famose pale eoliche – che è il progetto di 
Micoperi – che per la loro lunghezza e per la loro dimensione debbono essere… alle 
navi di ormeggiare… io ho fatto il Nautico, qui molti avranno fatto il Nautico, per far 
ormeggiare una nave ad una banchina che è… io qua ho il disegno, ci vuole il raggio 
d’azione per far movimentare. 
Il 21 di marzo il signor… è venuto qui a dire “ragazzi questa è la banchina, tra 
parentesi la costruiamo con i soldi nostri” e chi meglio di… lo può attendere a braccia 
aperte un investimento mi sembra di 8.000.000 di euro, mi sembra di aver letto da 
qualche parte. 
Quindi la banchina la costruisce Micoperi, toglietemi la chiusura della banchina 
quindi togliete la destinazione urbanistica a darsena, quindi io ormeggio… e datemi 
modo di attraccare con le navi; questo è stato.. (Intervento f.m.) finisco l’intervento. 
Il Sindaco che si avvale di esperti esterni… (Intervento f.m.) e che ti ho detto che 
“esperti” è una parolaccia? Ci voleva il punto interrogativo affinché diventasse una 
parolaccia. 
Dà mandato, penso non credo che l’Ingegnere Verdegna faccia nomi e cognomi perché 
sono atti ufficiali, abbia fatto di propria testa il nuovo disegno con le modifiche 
apportate. 
Caro Capogruppo del PD tu sicuramente avrai visto i nuovi elaborati… (Intervento 
f.m.) allora rifaccio, tu sicuramente ai visto!!! E fai il furbo politicamente perché se tu 
dici che le istanze di Micoperi sono state accolte così come da illustrazione all’interno 
di questa… del 21 di marzo dici una cosa che non è vera, perché i signori dello studio… 
che sono i progettisti dietro sollecitazione del Sindaco attraverso l’esperto manda una 
richiesta di variazione di carteggio, dice “signori per favore fatemi quello che io vi dico” 
e i signori rimandano il progetto con una lettera di accompagnamento dove dicono 
“visto che l’Ingegner Verdegna è bravo, mi ha suggerito queste cose, ti rimando questo 
progetto”. 
Il progetto è stato rimandato ma togliendo solamente i due spuntoni della darsena… 
(Intervento f.m.) Tommà per cortesia, stamattina sono stato all’Ufficio Tecnico i 
disegni che sono arrivati con la lettera di accompagnamento sono… 
 



COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Non so arrivati i disegni con la lettera di accompagnamento. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Guarda sta qua, sono qua! (Intervento f.m.) sono qua! Ho tutto quanto! 
Mi auguro non sia vero… (Intervento f.m.) è arrivato un file che tu hai aperto e tu hai 
visto i nuovi disegni caro Tommaso così come li ho visti io. 
(Intervento f.m.) tanto se io sono smentito non ci serve manco questo 
Emendamento…(Intervento f.m.) non ci serve manco l’Emendamento che io adesso 
vado a farvi a integrazione di quello che ha detto Patrizio Marino. 
Se a Micoperi gli diciamo e tu nella premessa mi hai fatto preoccupare ancora di più, 
tu mi hai fatto preoccupare ancora di più quando ha detto “tanto questo PR portuale se 
saremo fortunati lo… qualcuno di più giovane” e che vuol dire? (Intervento f.m.) la 
realizzazione e che vuol dire questo? Diciamo tanto siccome questa banchina per il 
momento non si farà tanto tu con i mezzi navali ce la fai a metterti di… poi quando si 
farà la banchina vedremo. 
Ma questo è un discorso lungimirante? Questo è un discorso che deve fare un 
amministratore come te che sono 40 anni che ci stai insegnando su questa città? 
Non lo puoi fare Tommà! 
Allora o noi nei carteggi diciamo che il raggio d’azione delle navi che si devono mettere 
di… che devono caricare nella banchina glielo diamo adesso, altrimenti stiamo 
prendendo in giro la gente, a me di Micoperi non mi interessa, a me interessa che quei 
posti di lavoro vengano mantenuti e così i posti di lavoro non vengono mantenuti 
perché Micoperi ha detto “se non mi date la possibilità di lavorare io me ne vado!” 
Micoperi l’ha detto qua dentro e sfido chiunque a dire che non è vero. 
Allora siccome Micoperi ha detto “io me ne vado” io penso che questa 
Amministrazione, questi amministratori me compreso, non si può permettere il lusso 
di lasciare niente al caso. 
Quindi se è una scelta quella di fare la banchina sulla sinistra e quindi allargare 
all’interno del porto la banchina nord, facendola rimanere nel progetto, questo vuol 
dire a Micoperi “tu il raggio d’azione per fare manovrare le tue navi non ce l’hai”. 
(Intervento f.m.) caro Tommaso c’è un cartaceo della Micoperi che ti dice che cosa è… 
(Intervento f.m.)  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Quello che… è un’altra cosa, qui parla di raggio d’azione! (Intervento f.m.)  
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Sta scritto, è tutto scritto! (Intervento f.m.)  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Ma non è vero, stai dicendo cose non corrispondenti al vero! 
 
    
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io sto dicendo cose non rispondenti al vero? 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Si, si mo te lo dice il Sindaco. 



 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Intanto io propongo l’Emendamento tanto per cominciare che poi se non è vero e già il 
cartaceo, già la programmazione è stata fatta questo Emendamento non serve. 
Io penso che la proposta che ha fatto Patrizio debba essere ritirata nel modo più 
assoluto perché è rafforzativa, se voi siete sicuri che Micoperi l’avete già “messo a 
posto” questo è solamente… anzi vi facciamo un favore, vi diciamo “caro Consiglio 
Comunale anche noi siamo d’accordo affinché questo… si faccia”. 
Allora io dopo il secondo periodo dove chiede che la banchina venga realizzata ecc. al 
quarto rigo dopo la parola “assegnata” inserire: ed assicurare lo spazio di manovra… 
(continua lettura) io non sono un tecnico, non dico “ci vogliono 300 mt”, però ci saranno 
i tecnici che lo determinano e sicuramente non può essere un tecnico il Consigliere del 
Sindaco che può decidere se questa cosa si deve fare o no. 
Secondo me non può essere, ma questa è una cosa per la quale mi assumo le mie 
responsabilità. 
Spazio di manovra ai mezzi navali… (continua lettura Emendamento)  
Quindi chiedo che venga assicurato lo spazio di manovra attraverso il nuovo PRP, no 
perché siccome non si farà fra tre anni… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Siamo d’accordo. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Ok, quindi questo… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Franco una cosa soltanto, l’O.d.G. è stato presentato da Patrizio Marino… 
l’Emendamento… (Intervento f.m.) allora se Patrizio Marino nel suo O.d.G. fa suo il 
tuo Emendamento, altrimenti non possiamo… 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Si, anche se l’abbiamo già fatto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Si, però poi ci siamo corretti, sbagliare una volta non vuol dire perseguire. 
Consigliere Marino, prego. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Io rimango davvero senza parole di fronte a certe affermazioni, 
perché non capisco di che cosa stiamo parlando, o meglio a che cosa ci si sta 
opponendo, questo davvero non lo capisco. 
Intanto tutto questo carteggio a tutt’oggi noi non lo conosciamo, secondo, la richiesta 
che ho fatto di Delibera viene presentata in Consiglio Comunale il 3 di aprile, 
l’incontro con Micoperi è stato il 21 di marzo, la richiesta è stata fatta da me proprio 
per impegnare il Consiglio Comunale. 
Il Consigliere Coletti dice “si, ma noi l’abbiamo recepita, ne abbiamo già parlato” ma 
che abbiamo parlato? Allo scorso Consiglio Comunale è stato detto così come 
dichiarazione, ma dove esistono gli atti? 



Una Delibera di… che impegna Giunta Municipale e il Sindaco è un atto concreto, 
diamo il segnale concreto a Micoperi che il Comune di Ortona considera i suoi progetti, 
questo è,  sostanzialmente diciamo questo, il resto sono chiacchiere! 
Il PR che noi approveremo tra un po’ perché adesso è stato presentato e immagino che 
arriverà in Consiglio Comunale… l’approveranno gli organi competenti, la Capitaneria 
ecc. ecc., ma noi diamo il segnale adesso, se adesso noi diremo che quel piano noi non 
lo consideriamo Micoperi non ci penserà mezzo minuto per fare tutto l’iter per fare 
tutte le varianti. 
Allora io dico ma di questo dobbiamo anche discutere? Dobbiamo anche essere 
favorevoli o non favorevoli? 
Stiamo chiedendo che il PR consideri Micoperi, di che stiamo parlando di una ditta che 
è arrivata adesso e non si sa chi sono? (Intervento f.m.) ma che vuol dire? 
Io non capisco che cosa vuol dire! (Intervento f.m.) posso finire? Presidente posso 
finire? (Intervento f.m.) io non capisco che cosa significa mettere il cappello! 
Io non devo mettere il cappello su niente, non mi devo candidare a niente! 
Noi dobbiamo solo accogliere le legittime richieste di una ditta che vuole investire ad 
Ortona e stiamo a discutere chi si deve prendere la paternità? Ma cosa me ne frega a 
me della paternità! 
A me interessa raccogliere le richieste di una ditta che vuole investire ad Ortona e 
dare un segnale concreto da questo Consiglio. 
Se voi ragionate le paternità, i Consigli Regionali, aboliamo le elezioni che sono la 
disgrazia di questo paese che ogni volta che ci sono le elezioni dobbiamo stare attenti a 
come ci muoviamo! Ma cosa me ne frega a me delle elezioni regionali! 
Noi stiamo parlando degli interessi di questa città, stiamo raccogliendo le indicazioni 
che quella ditta ci vuole dare e noi stiamo a discutere la paternità, rinviamo a dopo le 
elezioni, ma chi se ne importa! 
Il cappello ce lo mette il Consiglio Comunale che voterà questo e dirà “Micoperi le tue 
richieste noi le accogliamo”, punto!  
Questo è il cappello, il cappello ce lo mette questo Consiglio Comunale mica ce lo mette 
Patrizio Marino o Franco Musa. 
Che cosa dobbiamo fare? A noi del cappello politico non ce ne frega niente. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Senatore Coletti secondo intervento, se il Sindaco vuole intervenire… 
(Intervento f.m.) prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Chiedo scusa, veramente questo atteggiamento così veemente da parte di SEL… 
(Intervento f.m.) scusate io non mi offendo se mi dicono che sono di un partito 
costituzionale… (Intervento f.m.) 
Guardate che la Micoperi ad Ortona è un pregio che tutti quanti abbiamo riconosciuto, 
però io come l’ho detto di fronte al titolare della Micoperi se pensa di fare il PR del 
porto ad Ortona si sbaglia, se voi invece avete pensato di far fare il PR alla Micoperi lo 
affermate e lo dite! 
Io dico che al PR del porto di Ortona deve dare il parere il Consiglio Comunale nella 
sua autonomia! Va bene? 
Questo lo dirò sul palco non è che finisco qua. 
Allora siccome la… della Micoperi sono state accolte dalla Giunta Municipale che ha 
dato incarico ai progettisti che hanno recepito la necessità secondo me richieste… 



(Intervento f.m.) no, la Micoperi vuole togliere pure la banchina nostra, così come ci è 
stato chiesto in quest’aula di non protocollare il progetto che dopo anni è arrivato in 
questo Comune. 
Allora siccome non siamo a servizio di nessuno, che sia chiaro, non siamo a servizio di 
nessuno allora noi facciamo il PR secondo la volontà di questo Comune, di questo 
Consiglio Comunale, rispondendo alla Micoperi che tutto quello che si può fare per la 
Micoperi noi lo faremo purché coincidente con gli interessi del porto di Ortona e della 
città di Ortona. 
Sia chiaro questo, a me non mi fa paura la Micoperi, non mi fa paura nessuno! 
Né mi interessa molto quello che pensa e quello che ci ha detto il rappresentante della 
Micoperi, io mi sono vergognato come Consiglio Comunale per le parolacce che ci ha 
detto il rappresentante della Micoperi. 
Allora se vogliamo fare… ai cittadini, mi sono vergognato! 
Allora nonostante ciò il Sindaco di Ortona ha il mandato dal gruppo consiliare del PD 
di accogliere le richieste della Micoperi per consentire alla Micoperi di realizzare un 
progetto che non ancora presenta, mentre qua dentro ci ha detto che l’aveva 
presentato da 4 anni, l’aveva mandato direttamente a Roma… (Intervento f.m.) si a 
Roma però, al Comune di Ortona non ci ha manco pensato, non ci stavamo noi… 
(Intervento f.m.) scusami Franco hai ragione, poi mi ha detto il rappresentante della 
Micoperi che l’ha presentato a Roma e non al Comune di Ortona, altrimenti l’avrebbe 
preso in considerazione Fratino che ha fatto il Sindaco e il Sindaco D’Ottavio. 
Allora nonostante ciò ci ha detto che ha bisogno di un raggio d’azione e avrà questo 
raggio di azione la lunghezza, allora quando il raggio d’azione sarà consentito da 
questo progetto di PR abbiamo soddisfatto le esigenze della Micoperi. 
Bene, allora sto dicendo siccome l’Amministrazione questo ha fatto e siccome tutti 
quanti insieme quella sera abbiamo detto che va bene e che siamo disponibili a fare un 
discorso del genere per il bene della città, perché in questo caso il bene della Micoperi 
corrisponde con il bene della collettività quindi ben venga, non ci sono problemi. 
Ma dobbiamo tenere conto anche degli altri, quindi quando abbiamo soddisfatto le 
esigenze della Micoperi possiamo pensare anche agli altri, o agli altri imprenditori, o 
agli altri che vogliono fare altre attività. 
Allora detto questo, questo O.d.G. è fuori luogo perché siamo d’accordo su una cosa che 
si è già concretizzata, se non è così quando andremo a discutere il progetto di piano lì 
faremo le osservazioni, ci saranno le Commissioni, faremo una riunione dei 
Capigruppo prima, poi in quel caso vedremo se ciò che stiamo facendo corrisponde a ciò 
che è stato richiesto. 
Tutto qua, per cui il gruppo del PD è il più grande gruppo di questo Consiglio 
Comunale fino adesso, poi si rafforzerà nei prossimi giorni, per cui… (Intervento f.m.) 
l’assente si è giustificato, è a Chieti per ragioni di salute… (Intervento f.m.) Claudio 
Montebello… (Intervento f.m.)  
Allora noi siamo disponibili, abbiamo fatto questo discorso tutti insieme, io questa 
discussione questa sera per la verità mi sembra fuori luogo, il Comitato Porto ha 
chiesto di avere un incontro con l’Amministrazione Comunale, con la Maggioranza, con 
tutto il Consiglio Comunale per discutere il dragaggio del porto. 
Il Sindaco ha già disposto la convocazione, probabilmente torneremo a discutere anche 
il PRP pure del Comitato Porto, ma nessuno sta facendo niente di nascosto, io 
onestamente siccome è arrivato per via posta elettronica quei fogli ancora li vedo, so 
che è stata prevista l’eliminazione del… tutto! Riempito tutto e facendoci il giro con il 
compasso probabilmente è più di 300 mt, io vorrei capire ste pale eoliche saranno di 



7/800 mt d’altezza… (Intervento f.m.) no, no riempire il… significa consentire alla pala 
eolica di girare, attenzione. 
Io non ho fatto il nautico ma so come deve essere attraccato di prua? (Intervento f.m.) 
dalla parte di dietro, nel momento in cui attracca poi il… appoggia attorno… 
(Intervento f.m.) voglio dire il raggio d’azione si può sapere quant’è? 
(Intervento f.m.) il raggio di manovra saranno 250 mt, sarà 300 non lo so… ma il 
principio di fondo è che questa Amministrazione è disponibile a fare questo tipo di 
discorso, poi saranno i tecnici a stabilirlo, mica lo posso fare io? 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Napoleone, prego… (Intervento f.m.) Sindaco, prego. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Io credo che ogni discussione abbia la sua importanza, anzi 
meglio… anche perché dunque il giorno che è venuta la Micoperi, un mese fa, da allora 
diciamo ci sono stati diversi contatti tra noi come Amministrazione, la Società 
Micoperi e lo… di Roma che ha progettato il nuovo PR del porto. 
Devo ammettere che molti di noi non avevano ben compreso in quella serata del 21 
marzo i… progetto della Micoperi nella sua interezza… in quel contesto dell’eolico ma 
in generale… 
Tra l’altro il… aveva un orientamento un po’ superficiale di… della darsena ecc… in 
realtà io ho ora sotto i miei occhi quella che dovrebbe essere l’ultima versione, perché 
in realtà da quella sera, da quel 21 marzo ci sono stati diversi contatti con… 
telefonate, e-mail per ridisegnare, ridefinire, arrivare ad un compromesso perché poi 
alla fine quando ti trovi a parlare con tre soggetti diversi deve uscire un elaborato che 
deve essere sempre…  
Da quello che ho capito io, può darsi pure che abbia capito male, a questa società che si 
chiama Micoperi ma si può chiamare anche Walter Tosto, o X, gli interessa 
fondamentalmente che quando arriva una nave che è lunga 150 mt... è una specie di… 
grande che deve caricare queste pale eoliche, hanno un raggio di 90 mt che poi non è 
soltanto 90 mt perché poi ci stanno altri 90 mt, sono circa 180 mt, arriva questa nave 
che è larga circa 35/40 mt e 150 di lunghezza e carica di poppa, però si deve mettere 
perpendicolare alla banchina… (Intervento f.m.) me le insegni queste cose. 
Adesso raffrontando gli spazi delle ultime carte in realtà noi abbiamo in quello 
spigoletto… la darsena e il… praticamente 80 mt di banchina… 
La lunghezza… banchina nord che adesso non può che essere… sono di 220 mt nel 
primo tratto, diciamo che questa… il problema semmai è… non è che questa nave è 
rigida, ha bisogno di un certo spazio di manovra sinistra/destra, avanti e dietro. 
Però diciamo dai calcoli che abbiamo fatto insieme allo studio… è uscito probabilmente 
che nessuno è soddisfatto qui al 100%, però semmai l’ultima versione che c’è stata 
sulle carte è anche la politica della destinazione d’uso… lo spigoletto che sta tra la 
darsena e il mandracchio è previsto… e questo mi copre… (Intervento f.m.) ma infatti 
se ne va… (Intervento f.m.) va bè ma intanto tu cosa approvi in Consiglio quando se 
Dio vuole… approvi questo… va bene così poi sarà la Capitaneria che a dire l’ultima. 
Certo Micoperi avrebbe voluto che il… della banchina nord fosse più indietreggiato, 
però questo non è che non era possibile, è che le carte sono arrivate ad un certo punto 
che è così praticamente. 
Però io penso che sia un giusto compromesso tra quello che la Micoperi vuole 
realizzare… abbiamo fatto degli studi, abbiamo fatto questo e quest’altro e anche 



l’Amministrazione che cerca di dare una giusta risposta ad una società che, come è 
stato detto più volte, ha investito nel passato e vuole continuare ad investire, 
soprattutto vuole mantenere alta la… in questo paese. Grazie Presidente.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Napoleone… (Intervento f.m.) prego. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Io c’ero il 21 marzo quindi ricordo bene quella seduta, capisco anche le osservazioni del 
Senatore Coletti… però la mia impressione è che si è assistito ad una specie di corso 
accelerato di come si possa mandare via un’azienda, un’impresa, se uno vuole sapere 
come si fa assisteva a quella seduta e imparava immediatamente. 
Ovviamente le ragioni sono diverse da parte dell’Amministrazione, da parte 
dell’azienda però se è vero che Micoperi non può fare il PR del porto di Ortona è anche 
vero che nessuno può dire a Micoperi…quindi non ci possiamo permettere di affrontare 
con leggerezza questo passaggio un po’ sul filo del rasoio, conciliare le esigenze di una 
Amministrazione che ha altre visioni… non sono solo quelle di Micoperi, ma al tempo 
stesso sentire anche l’azienda che ha promesso e sta facendo investimenti… e un 
programma ulteriore… 
Certo in quella seduta non ci abbiamo fatto bella figura soprattutto con questi famosi 
esperti che ci stiamo girando attorno da un po’ di minuti, forse se gli esperti si 
limitassero ad assistere l’assise consiliare perché quello è il loro ruolo, di sostegno 
tecnico al Sindaco per affrontare determinati argomenti ma non di farsi carico di 
proposte o di decisioni che sono solo del Consiglio Comunale, di nessun esperto in 
particolare. 
Per quanto riguarda la Delibera ritengo che sia una Delibera assolutamente da votare 
perché faccio riferimento a quello che è successo anche con Walter Tosto, alla fine ci 
troviamo quasi ad affrontare lo stesso problema, cioè poi per caso la Delibera Walter 
Tosto venne ritirata ma comunque la Giunta espresse un parere favorevole, noi in 
Consiglio Comunale sebbene magari possa non avere alcun senso questa… se non 
rafforzativo l’intenzione di sostenere Micoperi, però… c’è diamolo questo parere 
favorevole ad un insediamento produttivo… ovviamente con tutte le procedure in atto 
sul PR portuale che, mi permetto di osservare a Tommaso Coletti, non è per… del PD, 
è il PR semmai della Maggioranza e ovviamente adesso Maggioranza e PD è la stessa 
cosa. 
È il PR del Consiglio Comunale di Ortona, quindi non mi sento di votare il PR portuale 
o eventualmente di poter votare un PR portuale come espressione solo di un gruppo 
politico. 
PR portuale che - Franco si sarà sicuramente dimenticato - concentrato su… Micoperi 
ha altre criticità, non è solo quella del… della banchina nord e insediamento Micoperi, 
ma se andiamo a vedere… è un programma che non so come permetterà di fare lavori 
in maniera… si prevede di iniziare con il molo sud, il molo Saraceni, poi la banchina 
nord e nel frattempo che si fa… a parte che chissà quanti… però quando 
eventualmente si farà la banchina nord…non sapranno dove andare a mettersi perché 
si è posticipata ad esempio la realizzazione del molo per i pescherecci, per i mezzi… 
magari sarebbe stato il caso di fare prima una banchina per i pescherecci e poi 
pensare… 
Ma questi sono comunque dettagli che sottolineano che il porto di Ortona ha delle 
criticità e ovviamente portarlo oggi così com’è già con un vulnus iniziale per quello che 



riguarda… è un grave errore perché probabilmente potrebbe inficiare anche il 
proseguo del cammino del PR portuale. 
Quindi stiamo attenti a portare i prossimi documenti al Consiglio Comunale perché 
così com’è altre criticità potrebbero anche vedere bocciato il piano che è strategico 
invece per la città di Ortona, che potrebbe anche inficiare tanti altri provvedimenti. 
In questo caso signor Sindaco io invito ad usare… il Comitato Porto, l’abbiamo fatto, è 
insediato, ci sono anche degli esperti, anzi addirittura esperti che fanno doppie 
funzioni quindi è il caso, appunto, di iniziare a farlo lavorare un po’ di più. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Simonetta Schiazza, prego. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Mi sono dovuta assentare purtroppo per motivi personali, mi sono persa la prima parte 
dove mi aspettavo delle risposte anche dalla Dottoressa Colaiezzi ma… (Intervento 
f.m.) va bè sennò la prossima volta. 
Io voglio cogliere l’occasione semplicemente per ricordare un attimino… (Intervento 
f.m.) mi è sembrato di capire che potevamo stare pure seduti… (Intervento f.m.) chiedo 
scusa. 
Volevo soltanto dire per quanto riguarda questa Mozione di Patrizio Marino è 
assolutamente condivisibile, quindi ovviamente sono d’accordo con l’appoggiare questa 
iniziativa di Patrizio Marino. 
Però io vorrei ricordare a Tommaso, intanto adesso abbiamo imparato la lezione 
quando Tommaso Coletti urla vuol dire che ci sono pochi argomenti, mi dispiace 
doverlo dire, quindi come ha detto una volta Tommaso Cieri… quando urli. 
Allora intanto io vorrei ripercorrere un attimo la storia di questo PR portuale perché 
c’è stato un primo incontro con lo Studio Mori, se non ricordo male eravamo presenti 
solo io e Castiglione, mi pare che Franco mancava. 
In quella occasione Tommaso tu sai benissimo che la sottoscritta ha chiesto insieme a 
Leo Castiglione di non recepirlo quel PR perché c’erano delle osservazioni fatte anche 
dalla… per la mancata condivisione e ti abbiamo detto “per favore aspettate a recepire 
questo PR portuale, condividiamolo, conosciamolo”… (Intervento f.m.) esatto, non 
protocollatelo, noi vi abbiamo detto “per favore non costa nulla aspettare lo 
condividiamo e…” soprattutto perché non ne eravamo a conoscenza. 
Già in quella prima fase noi ti abbiamo chiesto di recepirlo, non solo tu ti sei opposto 
dicendo “ma questi possono fare le osservazioni” dimenticando e tralasciando un 
piccolo particolare che qualsiasi azienda doveva aspettare quei famosi 2/3 anni non si 
sa che possono danneggiare, infatti Micoperi ha detto “se devo correre dietro le 
osservazioni io me ne vado”. 
Detto questo però noi avevamo anche… siccome io la richiesta l’ho fatta formalmente 
allo studio Mori lo studio Mori, se ben ti ricordi, si è opposto ponendo esclusivamente 
un problema economico dicendo che stavano aspettando i soldi, te lo ricordi? 
Già questo è assolutamente negativo, dice “io non posso stare ogni volta con 
l’Amministrazione che si succede a cominciare daccapo”, dimenticando… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa un attimo di calma, vedo un po’ di movimento. 
 
SCHIAZZASCHIAZZASCHIAZZASCHIAZZA::::    



Dimenticando che poi quel PR lo dobbiamo andare a votare noi, in questo caso siamo 
noi. 
Quindi noi abbiamo chiesto di temporeggiare ancora, loro si sono rifiutati in virtù di 
un vero problema economico perché volevano riscuotere e dicendo che dovevano pagare 
i progettisti, mentre noi stavamo facendo la guerra per cercare di temporeggiare e di 
condividere quel piano.  
Quindi già in virtù di questo se permetti qualche dubbio ce l’ho. 
Detto questo poi Tommaso tu devi ammettere che in questo Consiglio Comunale 
questa Amministrazione targata PD ha usato due pesi e due misure perché per quanto 
riguarda la Walter Tosto, contrariamente a quello che noi vi stiamo proponendo, cioè 
diamo mandato comunque di dare indicazioni precise che devono essere rispettate 
dallo studio nel recepire le istanze di questa azienda che dà da mangiare a tantissime 
famiglie e che ha il progetto di dare da mangiare ad altrettante ha parlato di 500 
famiglie, tu però hai usato due pesi e due misure perché per Walter Tosto non hai fatto 
altro che ritirare la Mozione e fare una forzatura con una Delibera di Giunta che non è 
stata condivisa, noi ce la siamo ritrovata, per fortuna Assessore all’Ambiente non c’eri 
sennò penso che qualche ripercussione ovviamente… però in compenso ci siamo trovati 
una Delibera di Giunta che in maniera credo molto intelligente l’Assessore 
all’Ambiente non c’era, ce però è firmata dall’Assessore al Turismo che ci viene a 
parlare di biologico ecc. ecc., Gianluca Coletti lo possiamo capire, e il valido 
Assessore… che poi però ci prospetta di spegnere le luci per il risparmio energetico che 
però ha firmato questo indirizzo di Giunta. 
Quindi se permetti Tommaso qualche contraddizione interna… al PD o chi ha dato 
indirizzo per quella Delibera di Giunta. 
Quindi io come spettatrice passiva perché io sono stata spettatrice passiva, io mi sono 
limitata a dire come Consigliere Comunale “per favore non protocollate questo PR“, 
parliamo, discutiamo e in quella fase forse avremmo potuto evitare questa situazione. 
Quindi siccome in quella fase lo… non mi ha neanche ascoltata come parte politica e 
successivamente tu dici che è stata recepita l’istanza della Micoperi, ma io fino a 
quando non lo vedo non ci credo se permetti, soprattutto perché le carte dicono che… 
(Intervento f.m.) allora di che parliamo? 
A maggior ragione questa è una Mozione che deve essere votata all’unanimità da tutto 
il Consiglio Comunale a tutela e garanzia della Micoperi in questo caso, così come… 
(Intervento f.m.) ho capito… (Intervento f.m.) certo che sono vere! 
Ma permetti che l’indirizzo possa essere dato in questa sede che è l’organo sovrano? 
Io voto e appoggio l’iniziativa di Patrizio Marino. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Alessandro Scarlatto, prego. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Buonasera a tutti. Saluto l’Amministrazione, il Sindaco e gli Assessori. 
Io voglio rimproverare me stesso prima di tutto, quello che stiamo facendo questa sera 
è quello che la politica non dovrebbe fare o che gli amministratori non dovrebbero fare. 
Noi ci stiamo spaccando, discutendo su un qualcosa che sembra ovvio, parlo dal mio 
punto di vista. 
Il Capogruppo ha detto chiaramente che il PD è d’accordo a recepire tutto quello che la 
Micoperi ha chiesto compatibilmente con le esigenze anche di chi sta predisponendo il 
piano. 



Però è assurdo che da un’ora e mezza stiamo dibattendo su una questione che da una 
prima lettura io non condivido quello che è stato detto Tommaso del cappello, io non 
penso che sia una questione di cappello, non penso per un motivo solo perché non 
combaciano le date, quello che ha detto… i primi di aprile quindi di conseguenza non 
può essere una questione di cappello secondo me… (Intervento f.m.) però l’ha 
presentato il 4 aprile, quindi non è che devo difenderlo io, però io personalmente voglio 
fare un appello a noi tutti.  
Quello che ha detto Giulio che quel Consiglio non è servito, a me è servito tanto perché 
non sono un amministratore di lungo corso come non sei tu e come sono tante persone 
qui dentro, non sono neanche un esperto di… pur facendo parte del Comitato Porto sto 
acquisendo tante cose nuove. 
Però io ritengo che quella sera l’Amministrazione, in questo caso Micoperi, il delegato 
dell’amministratore delegato abbia esposto le priorità di Micoperi, non è un politico 
Tommà e quindi di conseguenza probabilmente ha usato, sono d’accordo con Tommaso, 
con Franco e con Giulio, dei toni molto forti per la politica probabilmente… (Intervento 
f.m.) no, no per la politica e per la città, probabilmente operando in altre realtà si sono 
scontrati con una politica diversa da quella di Ortona. 
Quindi di conseguenza bisogna avere un altro atteggiamento. 
Però io sinceramente sto vedendo un attimino che non è questo il messaggio che 
dobbiamo dare alla città, chi ci sta ascoltando sta vedendo che su una questione, 
ripeto, come ha detto il mio Capogruppo importante per la città, ognuno di noi ha detto 
che sa che è importante in quanto è una realtà che esiste da tanti anni in questa città. 
Io faccio un appello, facciamo una valutazione, se dobbiamo Patrì cambiare qualche 
parola cambiamola, poi se il Presidente vuole lo presento, il termine “accogliere il 
progetto” ci mettiamo “recepire”, ci mettiamo qualche altro termine. 
Sulla questione se è stato depositato al Comune di Ortona oppure no se tu sei certo che 
l’hai visto io non so se è stato depositato personalmente, se tu sei certo che l’ha visto 
Franco sennò lo leviamo… (Intervento f.m.) lo togliamo e ci accertiamo. 
Se ne dobbiamo fare una questione di principio, cioè una manifestazione di intenti 
come è stato detto da Simonetta, è stata fatta da questa Amministrazione anche sulla 
questione di Walter Tosto che era una semplice manifestazione di interesse, non era 
null’altro perché non è competenza di questa Amministrazione decidere… (Intervento 
f.m.) allora facciamo la stessa cosa Tommà, usciamo da questa situazione… che la 
politica deve fare, assolutamente non deve fare. 
Quindi questo è l’appello che mi sono permesso ma dopo un’ora e mezza assistere a 
tutto ciò mi sembra assurdo, parliamo di cose più importanti, cioè il principio aziende 
che vogliono investire, ora che sia Micoperi, che sia Walter Tosto, che sia chiunque 
altro non le spaventiamo, apriamoci. 
L’abbiamo detto, questa Amministrazione l’ha detto dall’inizio, io e l’Assessore 
abbiamo parlato tantissime volte anche di questa questione quando Gianluca contro 
Roberto e contro tutta l’Amministrazione… l’ho sempre detto, l’ho detto con Franco, 
l’ho detto con Tommaso Cieri, l’ho detto con Fratino il giorno… perché ci vediamo 
spessissimo, parliamo di lavoro, allarghiamo le braccia, chiamiamo le imprese, se è 
possibile facciamo pagare le tasse nel senso di ridurle, dall’immondizia a quello che è 
di nostra competenza, facciamo qualcosa, evitiamo quello spettacolo. Grazie.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Grazie… (Intervento f.m.) scusate arrivo, siccome è un O.d.G. ora…l’Emendamento 
all’O.d.G… di conseguenza se Patrizio Marino propone una sospensione per riflettere 
con i Capigruppo, altrimenti la propongo io. 
Tuttavia voglio dire che l’O.d.G. presentato da Patrizio Marino è quello, ci sono dei 
suggerimenti di Emendamenti da apportare, se ritenete di proporre una sospensione 
di un paio di minuti perché se… mi sembra un pochettino paradossale. 
Di conseguenza facciamo una sospensione di un paio di minuti affinché il Consigliere 
Patrizio Marino recepita l’istanza il suo O.d.G. se ritiene modificarlo o meno 
altrimenti… (Intervento f.m.) sulla sospensione Tommaso Cieri, prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Sono rimasto favorevolmente impressionato dall’intervento del Consigliere Alessandro 
Scarlatto che condivido perché… a supportare la mia contrarietà alla sospensione. 
Il valore dell’O.d.G. Presidente per favore se puoi prendere il Regolamento, lo apri e lo 
leggi e fai capire a tutti il valore dell’O.d.G., questo è un segnale che il Consiglio 
Comunale dà in una determinata direzione di fare una determinata cosa, non è che poi 
questo è un impegno quando torna il progetto a dire si o no a seconda di quello che… 
stasera. 
È bene che le diciamo ste cose, questa è un’apertura, io l’ho detto quando abbiamo 
iniziato la discussione al mio amico Fratino ho detto… perché scusa un’azienda che ti 
dice “guarda io voglio fare, dai un segnale che tu vuoi recepire il mio progetto”, 
peraltro non è che stiamo parlando di… come ha detto già qualcuno, non mi ricordo 
chi, dell’azienduccia che viene qui e non sappiamo. 
Stiamo parlando della Micoperi, della storia di questa città che ha dato da mangiare a 
generazioni di persone in questa città, ci dice “recepisci il mio progetto perché io ho 
questa necessità” e il Consiglio Comunale che non è un organo tecnico dice “no, la 
banchina…, di poppa, di prua” di che? Di che? 
Il Consiglio Comunale quando fa O.d.G. dà un indirizzo! Questo è un segnale che si dà 
ma non solo a Micoperi, caro Tommaso, si dà a tutte le attività produttive, vi siete 
accapigliati per decidere il criterio di selezione degli scrutatori che devono guadagnare 
100 euro mi pare, non lo so, 150 euro che è tanto magari per chi non ha niente e qui 
stiamo cercando correndo il rischio, il pericolo che una società come Micoperi se ne va, 
ma veramente passiamo dalle stelle alle stalle. 
Dobbiamo fare la sospensione per decidere che? Questo è il senso dell’O.d.G., Franco 
l’ha anche emendato nel senso di dire “guarda…” è chiaro che se noi diciamo ai 
progettisti “tu devi recepire il progetto” è chiaro che se mi ci fa la base per far 
atterrare lo shuttle… non ce lo fa, è ovvio, dopo… 
È l’indirizzo che noi diamo, …recepisci per quanto è possibile questa cosa e fai in modo 
che questa società non ci lasci perché questo è diventato il deserto dei tartari. 
Non ci sono più attività produttive in questa città, peraltro sarebbe anche più 
comprensibile in considerazione del nostro atteggiamento… noi abbiamo riconosciuto 
lo stato di calamità e ci permettiamo di discutere se, io veramente sono sgomento, sono 
basito, non so più che cosa dire. 
Per finire Presidente… (Intervento f.m.) io ti ho ascoltato in religioso silenzio 
sopportando tutto quello che vuoi, ma quando io parlo per cortesia tu aspetti che io 
finisco e poi parli tu, abbi almeno questa cortesia. 
Io non ti chiedo di abbassare la voce tanto è una cosa che… (Intervento f.m.)  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    



Io la voce ce l’ho così che ci posso fare? 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Potresti fare il cantante. (Intervento f.m.) Allora Presidente insisto e faccio un appello 
veramente a tutti, non deve passare il segnale che oggi noi decidiamo se la Micoperi 
possa o non possa fare tecnicamente una determinata cosa. 
Deve passare il segnale che questa città vuole le attività produttive! 
È questo il segnale che passa con un O.d.G., non è una Delibera, è una dichiarazione di 
intenti, quello che sento qui vale per Micoperi, vale per tutte le attività produttive che 
si vogliono insediare all’interno del nostro territorio, devono sapere che qualunque 
cosa vogliono fare questo Consiglio Comunale è favorevole, chiaramente con le 
limitazioni che non possiamo dare certo noi, non siamo l’organo tecnico. 
Il Consigliere Coletti ha detto “io non l’ho visto il progetto, però sapevo 80 mt…” ho 
detto “e non l’hai letto, non l’hai visto, se l’avessi visto…” 
Quindi parliamo di cose serie, di cose concrete di cui siamo competenti e per le quali 
abbiamo la competenza di poter fare, non buttiamoci in valutazioni tecniche che non 
sappiamo fare, io da Consigliere Comunale ribadisco questo O.d.G. lo voto così come 
emendato nel senso di mandare il chiaro segnale alla Micoperi che la Micoperi qui è 
ben voluta, è ben accettata, se vuole fare gli ampliamenti li può sicuramente fare con il 
consenso di questo politico, con il Consiglio Comunale dopodiché voglio dire gli 
accertamenti tecnici li fa l’organo tecnico. Grazie.  
 
PRESIDENPRESIDENPRESIDENPRESIDENTE:TE:TE:TE:    
Grazie. Per il si… (Intervento f.m.) si era prenotato Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
(Intervento f.m.) va bè le regole ognuno se le fa per conto proprio, di solito parla uno no 
e uno si, lui è no… va bè intanto io parlo per il si… (Intervento f.m.) le regole sembra 
che valgono soltanto per me e per il Capogruppo, intanto registro che dopo la 
dichiarazione del Segretario del PD con l’apertura che ha fatto vuol dire che questa è 
un’assise democratica dove si ragiona con la testa e non si fa per appartenenza, 
questo… (Intervento f.m.) io sto dicendo una cosa che penso, quindi l’apertura in 
questo senso è apprezzabile. 
(Intervento f.m.) per favore fai stare zitto il Segretario che sto parlando io? 
Allora io sono d’accordo per la sospensione, le motivazioni che ha detto Tommaso sono 
tutte giuste, palesi e sono anche... però sono d’accordo con la sospensione perché 
integrare questo O.d.G. e dare il segnale al prossimo Consiglio Comunale che si 
occuperà di questo argomento perché non scordiamoci che questo Consiglio Comunale 
si dovrà occupare e fare la famosa convenzione con la Capitaneria, o mi sbaglio? 
Affinché tale Capitaneria poi adotti questo PR, mi sembra che è questo l’iter che 
dobbiamo fare noi. 
Allora arrivare al prossimo Consiglio Comunale dove noi diciamo e mi sento di aver 
capito che stiamo dicendo tutti la stessa cosa, abbiamo carteggi diversi, probabilmente 
io ho un carteggio che però giustifico con l’Emendamento, dico “diamogli la… e 
facciamo… la Micoperi”, perché la Micoperi con questo raggio di azione, come lo 
chiamiamo noi volgarmente, diventa la condizione sine qua non per rimanere ad 
Ortona, non scordiamocelo. 
Se la Micoperi non viene messa in condizioni di far attraccare le sue navi non è che mo 
diamo una botta al cerchio e una botta al… Sindaco non è così, perché far girare una 



nave all’interno… io non sono un tecnico tant’è vero che scrivo… Emendamento diamo 
la possibilità di attraccare, come faccio io a dire 150, 100, 200 o 300? 
Ci saranno dei tecnici che stabiliranno così come Micoperi ha detto nella sua lettera 
perché la lettera di Micoperi dice ad un certo punto “ci sia consentito di esprimere 
alcuna considerazione” in quanto la Micoperi non assume nessun titolo di imporre 
soluzioni adeguate. 
Lo scrive, la Micoperi… (Intervento f.m.) l’ha scritto caro Tommaso, quindi la Micoperi 
non è che dice “fai così o no”, io volevo dare l’elemento perché quando andiamo dentro 
dopo rappresentiamo anche gli altri Consiglieri Comunali che non sono entrati. 
Quindi questo è, diventa propedeutico questo atto a questo Consiglio Comunale per 
garantire i posti di lavoro che è la cosa che interessa a tutti quanti noi. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. A questo punto mettiamo a votazione… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Io mi astengo, volevo giustificare la mia astensione.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Dichiarazione di voto sulla sospensione, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
(Intervento f.m.) certo perché ho un modo diverso di approcciare il problema, ognuno 
deve poter dire quello che pensa. 
Io sono abituato, cari colleghi Consiglieri, a leggere prima di discutere, io questo 
O.d.G. adesso voglio che si voti così, io non lo voglio modificare questo O.d.G. 
Presidente perché chi scrive deve sapere quello che scrive. 
Non può parlare per sentito dire, allora siccome dobbiamo prendere in considerazione 
un progetto che è stato depositato nel 2009 noi lasciamo così e andiamo a prendere il 
progetto depositato all’Ufficio Tecnico nel 2009. 
Ecco perché io non lo volevo votare perché è una…, ecco perché non volevo votare 
questo O.d.G. 
Adesso io per me si vota questo O.d.G., non devo modificare niente, sta bene così, vuol 
dire che prendiamo in giro anche la Micoperi se vogliamo fare così. 
Questa è la ragione cari amici, per questo mi astengo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore Coletti… (Intervento f.m.) a questo punto mettiamo a votazione. 
Chi è favorevole alla sospensione? 12. Chi è contrario? 1 Cieri. Chi si astiene? 1 
Coletti. 
Due minuti di sospensione. 
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego Segretario per l’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. Il numero è legale. 



 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Vi chiedo un attimo di silenzio per cortesia altrimenti non ci capiamo. 
Allora il Consigliere Marino se può esporre la soluzione. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Se abbiamo elaborato una proposta comune, mi scuso se prima ho 
alzato un po’ la voce e i toni, è chiaro che… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per cortesia un po’ di silenzio! 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
E’ chiaro che l’intento per cui noi siamo qui penso sia condiviso da tutti i 17 
Consiglieri, da Sindaco e Assessori e che vogliamo comunque lavorare per la crescita di 
questa città. 
Io rileggo questa proposta di Delibera così come modificata. Il Consiglio Comunale di 
Ortona rilevato che… (continua lettura)  
Quindi accogliamo la proposta che ha fatto il Consigliere Musa e quindi la Delibera 
viene proposta in questo modo. Io vi do la proposta.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora se ci fa pervenire l’O.d.G. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
All’unanimità. 
A questo punto ho colto l’occasione della riunione che si è tenuta dei Capigruppo per 
due comunicazioni. 
 


